

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K. negyedévre 3 K. — f. 7 déken „ 9 K. „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet (Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Városok bankja.

Lengyel Zoltán sorra járja a vidéki városok vezetőit avval a tervvel, hogy a városok bankot alapítsanak. A Lengyel banktervének ugyanaz a hibája, mint a legtöbb, félbenmaradt vagy rosszul sikerült alapításnak: azoknak a pénzével akar bankot csinálni, akiknek maguknak is szüksége van pénzre.

Nem egy, vagy egyes magyar vidéki városnak van szüksége pénzre, hanem kivétel nélkül valamennyinek. Valamennyinek épp úgy, mint a durgazdag Debrecennek. Egyik vidéki város se akarja megvonni magától, a polgáraitól azt a közintézményt, azt a kulturális vagy higiénikus alkotást, amelyben a másik városnak része van és ez csak kölcsönből telik. Arról tehát, hogy az egyik város tökefőlségéből a másik város hitelszükségletét elégítsék ki: nem lehet szó. Ilyen tökefőlségek egyszerűen nincsenek. A városoknak vannak ugyan betéteik, amelyekre már a főváros nagy bankkolosszusai is étvágyat kaptak, de ezek tulnyomóan nem városi közvagyonot jelentenek, hanem a városok kezelésére bizott árvapénzek. Ezeket

pedig bajos, sőt lehetetlen a városok bankjában egyesíteni. Arról nem szó-lunk, hogy milyen megakadást jelentene, még kevésbé hitelszük időkben is, ha ezeket a tőkéket a vidéki városok ipari és kereskedői forgalmától egyszerűen elvonnák. De ellenkezik az árvaszéki pénzek köteles mobilitásával, hogy ezeket hosszulejáratu köz-ségi kölcsönökbe, lassan törlesztett kötvény-hitelekbe fektessék be. Akár-milyen furcsának tetszik tehát az avatlatlanok előtt, hogy a városok nagy összegeket hevertetnek a bankokban, a mialatt maguk néhány százezer koronákat se tudnak kölcsönkapni: ez a szomorú valóság nagyon természetes okokban gyökerezik.

Bizonyos azonban, hogy mindezekkel a dolgokkal Lengyel Zoltán is ismerős, azért az ő terve új bázist keres a városok bankjának missziójához. Azt akarja, hogy a városok bankja jogot kapjon a kötvénykibocsátásra és e kötvények alapján, amelyeket az állam garantálna, szerezhetne a bank külföldi tőkéket a városoknak.

A vidéki városok kötvénykibocsátási joga indokolt és természetes valami. Ma épp oly kevésbé aktuális,

mint amennyire nem lehetne aktuális más emisszió, de ha föl lehet tételni, hogy a mai pénzvviszonyok nem tartanak örökké, akkor annak sorra kell kerülnie. Közgazdászok és pénzügyminiszterek azért ellenzik, mert az állampapírok befektetési piacát féltik a városi kötvények kiözlésétől. Ha ez nem föltétlenül jogos aggodalom. Amikor a külföldi tőke nem húzódik vissza, akkor nemcsak a többszörösen tuljegyzett államkölcsönök veszik föl, de a városi kötvényeket. Ha pedig a külföldi tőke bezárkózik, akkor nemcsak a városi kötvények maradnak otthon, de szünetelnek az állami hitelműveletek is. De ha a vidéki városok megkapják a kötvénykibocsátójogot, miért van akkor külön bankra szükség? Amint a főváros — természetesen a jó időkről beszélünk — londoni és párisi bankárokat, pénzcsoportokat talált a kölcsöneinek át-vételére, a vidéki városok könnyen találnának bankokra, szindikátusokra, amelyek az emissziókat megfelelő feltételek és kellő részesedés mellett átvennék. Az pedig, hogy Debrecen, Szeged, Arad, Temesvár, Nagyvárad nem külön-külön bocsátana ki kötvényt, hanem egy közös bank adna

LEGSZEBB APACHE INGEK FEKETÉNÉL.

A kis Richárd.

Az anyja kezénél fogva vezette be az üzletbe s a kis, sovány fiú még mindig iskolai egyenruhájában járt. Anyja elmondta, hogy milyen ügyes, okos fiúcska, főleg pedig milyen nagyszerűen tud rajzolni. A nagyapja is művész volt.

A kis fiú hallgatott, csak sapkáját forgatta zavartan és a főnök azt kérdezte, tud-e gyorsan számolni. A fiú föltekintett rá és így szólt:

— Igen, uram, de —

Az anyja azonban szavába vágott és nagyobb dicséreteket zengett róla, iskolai bizonyítványát mutogatta, mert félt, hogy elárulja a fia, hogy nem szereti a számtant.

— Rendben van, — szólt a főnök — föl vesszük. Egy hétre öt koronát kap. Természetesen itt a gyárban fog élni, de vasárnaponként haza mehet. Óh, nagyon kényelmes lesz az ellátása és a házvezető anyai szeretettel bánik a fiatalokkal.

Az anyja aggódón szorította meg a fiú kezét.

— Nagyon fiatal még a kicsi — szólt.

— Óh! Én még előbb kezdtem — szólt bátorítóan a főnök. — És nem marad mindig a pénztári asztal mellett. Ha olyan

jól tud rajzolni, mint ön mondja, majd az árjegyzékünk képeit vele rajzoltatjuk. A szerencse utján már elindult!

— Köszönd meg szépen, Dio — azaz Richárd!

— Köszönöm — szólt Richárd elfogódottan.

— Akár mindjárt meg is kezdteti a szolgálatát, a holmiját majd elküldik neki.

Az asszony habozott egy percig, aztán így szólt:

— Jól van! Isten veled, Richárd! — Gyere haza vasárnap!

És megszorította a fia kezét. Richárd azonban oly kicsinek és elhagyottnak érezte magát az óriási áruházban, hogy szólni sem tudott. Kikísérte az anyját az ajtóig.

— Dicky — szólt anyja aggódón — tarts ki szorgalmasan. Az apád... tudod! sohasem volt kitartó férfi.

— Ne busulj, anyám — felelte a fiú, — hamar szerencsét csinállok én! Majd meglátod!

Azonban másnap, harmadnap, negyednap Richárd álmatlanul és szomorúan forgolódott álmában. Ha egy férfinak, aki szerencsét akar csinálni, egész nap az íróasztal mellett kell görnyedni és számlákat vizsgálni, melyek nem vágnak össze, a pénztá-

ros dörmögését hallgatni, ha lefekszik, hideg ágyban aludni többekkel együtt, amíg... Nem ezt akarta ő... nem ezt... Végre elaludt.

Esténként bizonyos óráig kimenőt kapott. Szabadságot nyert, hogy a keresményéből rajziskolába járhasson. Most már kezdte magát jobban érezni. Minden este a rajziskolába sietett s onnan vissza.

A közös vacsorát elmulasztotta és egy bódében sült krumplit vásárolt.

Gyakran majdnem kizárták és egy szép napon kapuzárás után fél órával később érkezett.

Habozva állt meg a kapu előtt, neki támaszkodott, majd szíve mélyén ezt sugta valami:

— Nem mehetsz be! De nem a te hibád! Dobogni kezdett a szíve. Mit tegyen. Itt csak nem állhat. Haza megy.

Az üzletek már zárva voltak, de a kocsi, emberek forgataga még élénk volt. Azonban, amint egyre távolabb ért a város központjától, annál jobban csöndesedtek az utcák s már csak itt-ott hangzott föl egy gépkocsi tülökje.

Majdnem három óra volt, mikor az utcájukba ért. A lámpák halványan pislogtak, az utcán senki se járt. Amikor észrevette

Minden iparághoz tartozó **szerszámok**

Bészler és Dávid

legjobb minőségben csakis

vaskereskedőknél
DEBRECZEN, Piac-u. 7. sz.

ki egy típusú papírt a városi hitel-szükségletek fedezésére, aligha csábitaná különösebben a külföldi tőkét, ha az egyébként jönni akar.

Nem bankra van tehát szükség, hanem pénzre. Ha jó viszonyok vannak, akkor meg tudják azt szerezni a városok újabb bank nélkül is. Éppen ezek miatt, ha Lengyel Zoltán megkérdezi a városokat, hogy óhajtják-e a városok bankját, ezeknek egyértelműen így kell rá felelniök: nem bank kell nekünk, hanem pénz. Ha tud arra módot, hogy a külföldi tőkét, ha nem is most, közelebb, közvetlenebb kapcsolatba lehessen hozni a vidéki városok hitelgényeivel, akkor ezt a módot lelkesen és örömmel köszöntik mindenütt. De áldozatot és befektetést várni az eladósodott, zavarokkal vergődő városoktól nem lehet és ha ez lenne az alapja az ő.tervének, akkor kevés reménnyel nézhet annak elébe.

Egyház és iskola.

A Svetits-intézeti egyéves női kereskedelmi tanfolyam, mely már több év óta fennáll és növendékeinek szép gyakorlati képességet és kenyérkeresetet nyújt, a jövő iskolaévben is megnyílik. A felvétele naponként jelentkezni lehet az intézet főnökségénél.

A Désy—Lukács-pör utolsó akkordjai.

Désy Zoltán nyilatkozata.

Amint mi is jelentettük, a Lukács—Désy-pör, amely oly sok szennyet és piszkot hozott felszínre, örök időkre eltűnik a közszereplés pályájáról. Az ügyesség visszavonta a felelősséget és a tudja Isten hány kilogramm súlyú akták bekerültek a poros irattár polcára.

A pör egyik szereplője, Désy Zoltán nyilatkozott a dolog szenzációs fordulata-

házukat, majdnem futni kezdett. Mintha egy régi, jó barátját látta volna viszont, úgy örült neki. De a ház némán állott és a fiú se szólt. Mintha a régi barát nem ismert volna reá . . .

Négy lépcső vezetett fel a kapuhoz. A fiú a legfelsőre állott és félénken, majd erősen kopogott. Várta, hogy a zajra valamelyik ablak kinyíljon. De nem nyílt. Pedig hogy fog örülni az édes anyja, ha beengedheti! És milyen más lesz a hálószobája!

Egyszerre azonban eszébe jutott anyja aggódo búcsuszava:

— Dick, tarts ki szorgalmasan!

És most ő megszökött.

Ujra a koppantóhoz nyúlt. Kiáltott is. Semmi felelet — csak csönd és sötétség!

Még egyszer már nem kopogott.

Pedig hallhatták — valamelyitek hallhatta! — suttogta. Azután két kezét zsebébe süllyesztette és visszafordult, amerre jött.

Öt óra volt, amikor a portás kapujához ért és még sötét, téli reggel.

— Még legalább két órát kell várnom! — sóhajtott.

Elcsüggedten ült le egy sarokkőre. Akármint mond is — elbocsájtják.

Hirtelen lépések zaja hallatszott és

ról és nyilatkozatában a többi között azt mondotta:

Ezzel még az ügynek csak a bíróság elé tartozó része van elintézve, de nincs elintézve az a rész, amely tulajdonképpen fontos és amelyért az egész ügy szőnyegre került: a munkapárt erkölcsi jogosultságának kérdése. Lehet-e, szabad-e ilyen eszközöket használni választásoknál, így hozni össze többséget és az így összehozott többség vindikalhat-e magának többségi jogokat, hivatkozhatik-e arra, hogy a nemzeti akarat kifejezője és letéteményese.

A jövő feladataira vonatkozólag így felelt Désy Zoltán:

— A közvetlen jövő feladata megoldani ezt a kérdést, biztosítékot szerezni arra, hogy a parlament tényleg nemzeti akarat érvényesítésének eszköze legyen, nemcsak egy hamis cégér, amellyel az abszolutizmus tetteit elfödik.

Désy a jövő hét elején Budapestre érkezik, ahol gróf Andrássy Gyulával lesz tanácskozása.

Meg van a béke.

Aláírják a béke-okmányt.

— Távirati tudósítások. —

Békekötés többféle föntartással.

Bécs, aug. 7. A Neues Wiener Tagblatt bukaresti távirata szerint az előzetes békéről szóló jegyzőkönyv aláírása előtt Ausztria és Magyarország, valamint Oroszország képviselői ki fogják jelenteni, hogy a kavalai kérdésben föntartják felülvizsgálati jogukat. Bulgária képviselői a jegyzőkönyv aláírása előtt szintén ki fogják jelenteni, hogy a jegyzőkönyvet csak kényszerűségből írják alá és egyébként Európa méltányosságára és belátására apellálnak. Mind a két nyilatkozatot befoglalják majd a jegyzőkönyvbe is. A jegyzőkönyvben még lesz egy passzus, amelyben a hadviselő felek ki fogják jelenteni, hogy Drinápoly kérdésében az európai nagyhatalmaknak kell dönteniök.

a kapu kinyílt. A portás és egy nylánk, magas férfi lépett ki rajta.

— Igen, igen, most már tul van a veszedelmen — szólt a magas férfi, akinek kezében kis börtáska volt.

Richardnak eszébe jutott, hogy a portás felesége beteg. Ez az orvos lehet! Fölugrott és a kapuhoz lopózkodott. Talán . . . talán sikerül a szökést eltitkolnia.

— Jó éjt, uram! — szólt a portás az orvoshoz.

A fiú megragadta a kapus karját.

— Engedjen be! — kérlete.

— Téged! — szólt a portás és elgondolkodva törölte meg homlokát zsebkendőjével.

— Engedjen be! — könyörgött újra Richard.

A portás egy pillanatig habozott, mi közben keze a sovány kis fiú vállán nyugodott. Azután lábujjhegyen végigment az udvaron és kinyitotta a hálószobák felé vezető ajtót.

— Ez egyszer még beengedlek! — szólt. — Ne csinálj zajt!

— Köszönöm alásan! — dűnyögte Richard, lábujjhegyen végigsuhant a folyosón és bebújt az ágyába.

A. Marie.

Végreleges béke.

Bukarest, augusztus 7. A külügy-miniszterium a mai nap folyamán hivatalosan ki fogja jelenteni, hogy a Bulgária és Románia között létrejött békét végrelegesnek tekinti és azonnal megkezdi a leszerelést. Ebből azt következtetik, hogy Románia a bolgártörök viszály elintézésében nem akar részt venni.

Változtatni fognak a hatalmak.

London, augusztus 7. A békekötésen érzett nagy meglepedést csak az korlátozza, hogy a béke csak akkor lesz végreleges, ha a hatalmak a szerződés revíziója után elfogadják. Itt megvannak győződve arról, hogy a hatalmak változtatásokat fognak tenni. Más részről a hatalmaknak köteleességük Bulgária és Törökország között közvetíteni, hogy Bulgária és vele együtt a többi Balkán-állam is leszerelhesse. A leszerelés halogtatása a Balkán-államokra nézve gazdasági válságot, egyesekre pedig katonai lázadás lehetőségét jelentené. A békeszerződésnek a hatalmak részéről való revízióját itt nem tartják könnyű föladatnak.

Ujra föllép a szövetséges Montenegró.

Bukarest, augusztus 7. Vukotics montenegrói delegátus a tegnapi ülés elején nyilatkozatot tett, a mely általános föltűnést keltett. Vukotics tábornok rövid visszapillantást vetett Montenegró történetére az utolsó években és rámutatott arra, hogy Montenegró hozta a legnagyobb áldozatot és hogy a kis montenegrói hadsereg ötvenezer törökkel diadalmasan szallt szembe. Montenegró nem gazdasági okok vezették, a midőn a háboruba beavatkozott, hanem a kereszt harca a mohamedán ős ellenséggel szemben. A montenegrói kormány csak a háboru folyamán értesült arról nagy meglepetéssel, hogy a szerbek és bolgárok a meghódított területek fölosztására szerződést kötöttek. A fegyverforgató montenegróiak legnagyobb része a csatatéren maradt. Tizennégyezer montenegrói megsebesült. Montenegró ezzel jogot szerzett területi kártalanításra, a mi az ország gazdasági fejlődéséhez okvetlenül szükséges. Eddig sem a szerb, sem a többi békekövetek nem foglaltak állást e kijelentéssel szemben.

Közbelépés Drinápoly miatt.

Konstantinápoly, augusztus 7. Tegnapi délután Pallavicini őrgrof osztrák és magyar nagykövettél nagyköveti reunió volt. Hir szerint véleménycsere után teljes egyetértésben megállapították, hogy Drinápoly miatt közbelépés lesz, amely valószínűleg holnap fog megtörténni.

Még lesz baj!

London, augusztus 7. A Times a békeszerződésről a következőket írja: A békeszerződés aláírása után nagyon aktuálissá válik a törökök Drinápolyból való kiűzésének és a török csapatoknak az Enosz-Midia vonalra való visszavonásának kérdése. E kérdés elintézésében a nagyhatalmak még sok nehézséggel fognak találkozni. Most még nagyon messze vagyunk a balkáni helyzet teljes tisztázásától. A bukaresti szerződésnek vannak pontjai, amelyek sok vitára adhatnak alkalmat, ha a nagyhatalmak élnék a szerződés revíziójának jogával.

Leszerel a román hadsereg.

Bukarest, augusztus 7. Ma kezdődött a román hadsereg demobilizálása. Első sorban

Megérkezett

Moskovits József uri szabó divattermében a legfinomabb Angol divat szövetek városi ui bérház 26. Nagyerdemü urak pártfogását kérve

tisztelettel

781

Moskovits József.

is a mezőgazdasági munkásokat és gasdákat szabadságolják. Azokat, akik oly vidékeken voltak, ahol gyanus megbetegedések történtek, egészségügyi zár alá veszik.

Meg van a béke.

Bukarest, aug. 7. A béketárgyalások ma Majorescu miniszterelnök elnöke alatt formális befejezést nyertek. Venizelosz görög miniszterelnök bejelentette, hogy Görögország és Bulgária közt teljes megegyezés jött létre. Ugyanily kijelentést tett Tonesev bolgár delegátus is. Majorescu indítványára ezután egyhangulag elhatározták, hogy a fegyverszünetet meghatározatlan időre meghosszabbították, miután a végleges béke létrejött. A békeokmány aláírására minden állam 1—1 delegátust küld ki. Délután a részletkérdéseket tárgyalták le és szombaton aláírják a jegyzőkönyvet.

Bécs, aug. 7. Ide az a hír érkezett, hogy a békeokmányt már holnap aláírják, a részletekről azután fognak tanácskozni. A delegátusok közt fölmerült az új államszövetség terve is.

Drinápoly ügye.

Konstantinápoly, aug. 7. A nagyhatalmak követői ma adták át a nagyvezérnek a kollektív jegyzéket, melyben Drinápoly átadását követelik.

Pétervár, aug. 7. A börzén az a hír terjedt el, hogy Drinápoly ügyében fordulat várható. Törökország átadja Drinápolyt, ha megfelelő területi és pénzületi kárpótlást kap, még pedig új államkölesön formájában.

Tessék vételkényszer nélkül meggyőződni, hogy

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy áruházában 928

Debrecen, Piac-u. 19. sz.

(Az épülő új Bika szálloda mellett) előrehaladott idény és a rossz viszonyok folytán az összes raktáron lévő áruk

feltűnően leszállított

s szabott árban adatnak el.

Piac-utca 19. Telefon 10-64.

Városháza.

A csatornahálózat felülvizsgálata.

A város csatornázási munkálatainak felülvizsgálatát befejezte a szakértő bizottság és az erről szóló terjedelmes jegyzőkönyvet beterjesztette a tanácshoz. A tanács a végelszámolásról szóló részt kiadta a számvevőségnek, míg a műszaki részt a mérnöki hivatalnak, hogy tegye meg rá az észrevételeit.

Segély a gyorsírószövetségnek. A magyar gyorsírószövetség, mely most világgongresszust rendez Budapesten, segélyért folyamodott a városhoz. A tanács 50 koronát szavazott meg a kongresszus céljaira.

Süppedt járdák és utoburkolatok. A mérnöki hivatal jelentést tett a tanácsnak, hogy a vízvezetéki vállalkozó a munkálatok következtében lesüppedt járdákat és kövezetet, mely sok helyt közveszélyes, nem állította helyre, holott erre a szerződés kötelezi. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy a burkolatokat állítsa helyre. A helyreállítás költségei a vállalkozót fogják terhelni és azt a város a végelszámól fogja levonni.

Igazgató-változás az Apolloban.

Désy Alfréd mozi-színész lesz.

Mozi-szkeccset ír és játszik végig.

Désy Alfréd, az Apollo mozgószínház igazgatója augusztus 15-én megváltik állásától, az Apollo-színház vezetésétől. A színházat fenttartó részvénytársaság már gondoskodott is az állás betöltéséről és pályázatot hirdetett, melyre nem kevesebb, mint 45 ajánlat érkezett az ország minden részéből. Désy Alfréd karrierje pedig egy érdekes lendülettel megy előre és pár hónap múlva alakját a debreceni közönség a mozi vásznán fogja viszontlátni.

Désy Alfréd tudvalevően évekkal ezelőtt színész volt, hosszú időn át kedvelt tagja volt a debreceni színtársulatnak, a mellett mint zeneszerző is aratott babérokat. Mióta átpártolt a mozihoz, a szakértők többször tanácsolták neki, hogy legyen mozi-színész, kifejező, jellegzetes külsejű nagy jövőt biztosítana neki a színpadi alakítás e legmodernebb birodalmában, hol főleg a mimikára van szükség, melyre nála bőséges lehetőség van.

Most Désy tényleg mozi-színész lesz. De ő már kezdetben többre viszi a darabok néma lejátszásánál. Ő maga ír mozi-szkeccset, melynek a főszereplője lesz. A darabot Budapesten fogják megcsinálni, illetve felvenni és benne Désyre érdekes és nem kevésbé izgalmas szerep várakozik. Egyik jelenetben ugyanis Désy valamelyik hidról fog a Dunába ugrani. Vállalkozó szelleme azonban ettől sem riad vissza és bizonyára éppen olyan könnyedén csinálja végig, mint színész korában valamelyik neveltető alakítását.

A készülő új mozi-szkeccsnek másik érdekessége az lesz, hogy a zenét hozzá Mártonfalvy György, a debreceni színtársulat volt kiváló karmestere fogja szerezn.

Két órát késett a debreceni gyorsvonat.

Forgalmi akadály a vihar miatt.

Az a budapesti gyorsvonat, amely rendszeren déli tizenkét óra előtt szokott a debreceni pályaudvarra befutni, tegnap több, mint két órai késéssel érkezett csak meg. Természetesen nagy feltűnést keltett, hogy a vonat ennyire elmaradt s érdeklődni kezdtek ennek okai felől.

Az állomáson azt a felvilágosítást adták, hogy az utvonatát nagyon megrongálta a vihar. Cegléd és Monorihar állomások között irtózatos égháború volt az elmúlt éjjel, amely a pályatestet egészen alámosta. Kilométerekre felszaggatta az alépítményt, úgy, hogy a vonalon a közlekedést be kellett szüntetni. Hat személy- és négy tehervonat kénytelen volt a közeli állomáson vesztegelni.

Már kora reggel egész sereg munkást küldtek ki s megfeszített erővel dolgoztak a pályatest helyreállításán. Persze ez nem történhetett meg mindjárt, jóllehet, minden igyekezet meg volt hozzá. Több órába került, míg az utat csak valamennyire is szabadá tudták tenni s a gyorsvonat lassított menetben átvonulhatott.

Utasok beszélik, hogy milyen roppant pusztítást okozott a vihar. Hosszabb időbe került, míg a vonalat egészen megerősítik, rendbehozzák. Egyébként az esti gyorsvonatot a forgalmi akadály már nem tartóztathatta föl. Este hét órakor már itt volt Debrecenben.

60.000 márka helyett 60 korona.

Zsebtolvajok a vonaton.

Szerencsétlő Debrecenig

kifosztottak egy galíciai urinőt.

Tegnap reggel a nyíregyházi állomásfőnökség táviratot küldött Debrecenbe, a mely így szólt:

Debrecen felé innen elindított személy-vonaton utazik egy galíciai nő, kitől ismeretlen tettesek elloptak hatvanezer márkát. Lehetséges tolvajok még mindig vonaton vannak. Kérjük Debrecenben vonatot átkutatni a rendőrséggel.

A debreceni állomásfőnökségnek szölt ez a távirat, mely jóval a vonat beérkezése előtt már itt volt. Nagy konsternációt is keltett, mert hisz ily horribilis összegű lopás régen nem történt. A táviratot rögtön közölték a vasuti kirendeltséggel, amely alaposan felkészült a tolvajok fogadására. A vonaton megtalálták a károsult nőt, ki Náthán Zengerné, galíciai illetőségű, egy ottani gazdag terménykereskedőnek a felesége. Tolmács segítségével kihallgatták. Elmondotta, hogy

Selyem lűszter kabát

és mellények, tennisz öltönyök és nadrágok, gumi kabátok óriási nagy választékban és a legolcsóbban be-
szerezhető.

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és leg-
belsőbb 969

férfi, fiu és gyermekruha

nagyáruháza. Piac-utca 41. sz.

Szerencs és Nyiregyháza között elaludt, mikor felébredt, észrevette, hogy pénztárcája, melyben harminc német márka és 20—25 koronányi magyar pénz, tehát mindössze hatvan korona értékű összeg volt, eltűnt.

Ekkor derült ki, hogy a Nyiregyházáról küldött távirat téves adatot tartalmaz, mikor azt írja, hogy 60.000 márkát loptak el a tolvajok az idegen asszonytól. A tévedés úgy keletkezhetett, hogy a magyarul nem beszélő asszonyt nem értették meg, mikor panaszt tett a lopásról.

Furkó László rendőrőrmester mindazonáltal a legszélesebb körben vezette le a nyomozást. Átkutatta az egész vonatot, de a tolvajokat nem találta meg, mert azok, mint megállapította, Töketerestől harmadik vagy negyedik állomáson kiszálltak a vonatból. Közöttük volt egy Pacami Lajos nevű híres zsebmetsző. Alighanem ez követte el a lopást. Most mindenfelé keresik.

A rendőrség jelentése a debreceni kenyérgyár botrányáról.

A rendőri sajtóiroda a következő hivatalos híradást közli:

A debreceni kenyérgyár r. t. ellen annak egyik volt alkalmazottja a rendőrségnél feljelentést tett, hogy a gyár Széchényi-utca 49. szám alatt lévő viktartályában egy döglött macska van. A rendőrhatalóság ezen feljelentés folytán a gyárhelyiségben a kerületi tisztviselő közbenjöttével azonnal vizsgálatot tartott és a vizsgálat alkalmával a bizottság a viktartályban tényleg egy döglött macskát talált s azonfelül a viktartályban lévő vizet a padláson és a viktartály mellett lévő szénától a hiányos deszkából álló fedél következtében szénatörmelékesnek és szemetesnek találta.

A rendőrhatalóság a tisztátalan vizet azonnal lecsapoltatta, a viktartályt tiszta vízzel kisuroltatta, a szemetes és fertőzőtt vízzel készített összes kész és feldolgozás alatt álló süteményt és kenyeret megsemmisítette és folyó hó 5-én a gyárhelyiségben ugyancsak kerületi tisztviselő közbenjöttével újabb vizsgálatot tartott, amikor is megállapította, hogy a viktartály időközben megfelelő fedéllel láttatott el és a rendőrhatalóság által első vizsgálat alkalmával elrendelt összes követelmények teljesítettek, úgy hogy ezen vizsgálat alkalmával semmi különösebb közegészségügyi kifogásolni valót nem talált a bizottság, az üzlethelyiség és a feldolgozó műhelyt teljesen tisztának, a közegészségügyi követelményeknek megfelelőleg találta. Az előző vizsgálat alkalmával talált szabálytalanságokért a kihágási büntügyi eljárást a rendőrhatalóság a kenyérgyár ellen folyamatba tette s vizsgálatot indított az irányban is, hogy a döglött macska a viktartályba nem-e szándékosan került bele, mert ez esetben a tettes ellen is a legszigorúbban el fog járni.

Mindehhez csak az a megjegyzésünk, hogy az eset még a múlt hó 18-án történt és a rendőrség még csak most tartotta érdemesnek a nyilvánosságot róla tájékoztatni sajtóirodája útján.

Sikkes átmeneti felöltő

újdonások, Selyem-Lüster Bees köpeny
leszállított árakban

Komlósnál, Piac-u. 52.

megyeház mellett.

1913

Hir Baltazár visszalépéséről.

A nyirbátori választás.

Ma lesz a nyirbátori kerületben a képviselőválasztás. A legutolsó napig két jelölt állott egymással szemben: Laehre Hugó, a függetlenségi-párt jelöltje és Baltazár Dezső dr., a munkapárt támogatásával pártönkivüli programmal fellépett debreceni református püspök.

A nyirbátori kerületből tegnap Baltazárra nézve igen kedvezőtlen hírek érkeztek. Arról szóltak ezek a hírek, hogy a *Baltazár-pártban teljes bomlás állott be* és rájuk nézve teljesen reménytelen a választás kimenetele. Baltazár hívei is el vannak keseredve és a zavart csak növelte az a tény, hogy Szabó esperes, ki vezére a Baltazár-pártnak, megelégette azt a sok támadást, melyben legszemélyesebb hívei részesítették azért, mert Baltazár mellé állott és teljesen visszavonult minden akciótól. Tegnap állítólag *záptojással megdobálták és zajosan tüntettek ellene*, mire ő kijelentette, hogy ilyen körülmények között továbbra nem vesz részt a választási küzdelemben.

Estére aztán ennek nyomán elterjedt mindenfelé a hír, hogy *Baltazár is visszalépett és lemondott a jelöltségről*. A késő éjjeli órákig sem cáfolat, sem megerősítés nem érkezett erre a hírre vonatkozólag. Budapesten a fővárosi lapok szerkesztőségében is tudtak Baltazár lemondásáról, de onnan is itt Debrecenben érdeklődtek a hír valóságára felől. Bizonyosat senki sem tudott. Minden valószínűsége meg van annak, hogy a hír igaz, mert a kerületből érkező hírek szerint Baltazár teljesen reménytelenül venné fel a küzdelmet, ha visszalépésének híre nem is felelne meg a valóságnak.

Leleplezett főkortos.

Fővárosi tudósítónk jelenti: A nyirbátori kerületben tudvalevően az elmúlt vasárnap tartotta programbeszédét dr. Baltazár Dezső ref. püspök. A programbeszéd utángerőfé Degenfeld József egyházkerületi főgondnok és dr. Békéssy Sándor ajánlották Baltazárt a választók figyelmébe. Ez a Békéssy gimnáziumi tanárnak adta ki magát és a kiszegzapárt tagjának. A banketten Baltazár még külön is felköszöntötte a „tanár urat”, mint kedves elvbarátját, aki azóta Baltazár főkortosaként szerepelt. A „tanár ur” szereplése gyanút keltett és a függetlenségi és 48-as párt kérdést intézett a kiszegzapárt elnökéhez, Szabó Istvánhoz, hogy kicsoda Békéssy tanár ur. Szabó István kijelentette, hogy ilyen nevű urat nem ismer, a pártnak nem tagja, ha annak adja ki magát, akkor közönséges szélhámos. Ezen az alapon kutatni kezdtek a tanár ur

után és kiderítették, hogy dr. Békéssy Sándor állítólagos gimnáziumi tanár nem más, mint Békefi áhirlapíró, akit az Ivánka Imre képviselő ellen elkövetett zsarolási kísérletért 8 hónapi fogságra ítélte a törvényszék. A szélhámos a „Pesti Tükör” mai számában leplezte le. A leleplezés kínos feltűnést keltett és hír szerint magát Baltazár is konsternálta.

A véletlen kezében.

Megakadályozott feleség-gyilkosság.

A bagosi dráma újabb részletei.

Annak a borzalmas drámának részletei mely szerdán reggel történt Hajdubagason, csak most kezdenek kiderülni a maguk megdöbbentő valóságában.

A gyermekgyilkos és öngyilkos apa Szabó Sándor megakartá gyilkolni a feleséget is. A tőle különváltan élő asszony egy hónap óta Debrecenben szolgál mint cseléd Zsathó Jenő fűszerkereskedőnél, a Battyhány-utca 6. szám alatt. Szabó Sándor nem tudta felesége címét, nem leveleztek egymással. Pár nappal ezelőtt a férj megkapta a törvényszéktől az idézést arra a tárgyalásra, melyet váloperükben tartottak volna. Hasonló idézést kapott az asszony is itt Debrecenben.

Tulajdonképpen az az idézés keserítette el a férjet annyira, hogy a gyilkosság szörnyű gondolata megfogamzott agyában. Előrelátható volt ugyanis, hogy a törvényszék kimondja a választ. Ez a körülmény a férjet nagyon leverte, míg az asszonyt vidámmá tette, mert ekkor nem lett volna akadálya annak, hogy férjhez menjen ahhoz az emberhez, ki legelőbb udvarolt neki, akit ő, ugyilátszik, jobban szeretett a férjénél.

Hogy az idézést Szabó Sándor kézhez vette, attól a perctől kezdve nem volt nyugta. Édes apjánál lakott Bagason és többször emlegette az öreg embernek, hogy *elpusztítja a feleségét*.

Hétfőn bejött Debrecenbe. Kereste az asszonyt, de nem találta sehol. Nem tudta, hol szolgál. Felment a bejelentő hivatalba, hogy megtudakolja a felesége címét, elment oda és leszámoljon vele.

A szerencsés véletlen azonban elhárította ezt a készülő drámát.

Az asszony unokatestvére mint napidíjas hivatalnokoskodik a bejelentő hivatalban. Szabó Sándor nem ismerte ezt a fiatal embert, viszont ez jól ismerte Szabó Sándort és azt, hogy milyen viszony van közöttük. Eppen ehhez a fiatal emberhez fordult Szabó Sándor:

— Tessék nekem megmondani, hol lakik Szabó Sándorné, Pallócs Róza, Bagosról jött Debrecenbe.

A férfi feldult sötét arca semmi jót nem sejtetett.

A napidíjas megsejtven a veszedelmet, azt válaszolta, hogy nincs bejelentve a kérdezett asszony.

Szabó Sándor erre eltávozott. Sokáig Ödöngött még az utcákon, abban a hiedelemben, hogy találkozik az asszonnyal. Miután ez nem történt meg, hazautazott sötét szándékával Bagosra.

Aminthogy a véletlen hártotta el az asszony életéről férje gyilkos tervét, úgy a véletlen idézte elő a másik tragédiát.

Szabóék kis másfél éves leánykáját nagyanyja nevelte, minthogy az anyja bent szolgált Debrecenben. Az öreg asszony, a gyermek nagyanyja szerdán, a tragédia reggelén bejött Debrecenbe vásárolni egyet-

mást. A kis *Irmuskát* 14 éves fia őrizetére bízta. A fia nem vigyázott kellően az apróságra, ez egy őrizetlen pillanatban kiszaladt az utcára, megállott a kapuajtóban. Szabóék szembe laktak, éppen hazament Szabó Sándor. Meglátta kis gyermekét. Ez is megismerte apját és

**kövér kis kezeivel
intogtetett neki.**

A gyermek öntudatában nem létezik gyűlölet és még mosolyogva, a kis gyermek kezei repeső örömeivel látta az apját közeledni. Szabó Sándor agyában alighanem ekkor villant keresztül, hogy most itt az alkalom végrehajtani szándékát. Felkapta a gyermeket és elvitte magával, fel a házuk padlására.

A padlásra összecsofolta gyermekét, aztán a revolver oszvét a szájába dugta, a fegyvert elsütötte.

Aztán, mint már meg is írtuk, saját magával végzett.

Még egy tragikus momentuma van ennek a véres tragédiának. A két halálosan sérültet, a gyermeket és az apát a derecskei körorvos részesítette első segélyben és a saját automobiljában hozta be a debreceni kórházba. Az automobil a Bathány utcán haladt, mikor ugyanabban az utcában lakó Szabó Sándornénak mondták:

— Itt hozzák az uradat és a gyermekedet véresen.

Az asszony kirohant. Pillanatra megállt a ház előtt az automobil, az asszony megnézte a két bekötözött fejű, vérrel átitott kötésekben eszméletlenül fekvő alakot, férjét és gyermekét, aztán ájultan viték el onnan.

Mit vallott a tettes.

A rendőrség részéről dr. Komlóssy Pál ügyeletes rendőrkapitány, dr. Mező Sándor vizsgálóbírósegéd jelenlétében kihallgatta a tettest a kórházban. Szabó Sándor elpanaszolta házasságának szomorú történetét. Vádolta az asszonyát, amiért ez év elején hűtlenül elhagyta.

Nagyon elkeserítette feldúlt családi állapota. Ebbe nem tudott beletörődni sehogysem. A kis leányáról neki kellett gondoskodni s ezért érlelődött meg benne az az eszme, hogy magával együtt elpusztítja azt is. Ugy vélekedett, hogy nem jó helyen lesz az édes anyjánál.

A hétmilliméteres revolvért még szombaton szerezte. Am akkor még nem jutott elhatározásra, csak szerdán reggel s mindjárt végre is hajtotta sötét tervét.

A házban nem volt más senki, csak a nagyanyja. Az azonban nem is sejtette, hogy mi készül? Ésszevétel nélkül surrant föl a padlásra s ott véghez vitte véres tettetét.

A vallomást jegyzőkönyvbe foglalták. A továbbiak felől majd akkor intézkednek, ha Szabó Sándor fölépül, ami nincs kizárva.

Ujdonságok.

* **Kinevezések.** Az igazságügyi miniszter dr. Gyöngyösy József debreceni kir. törvényszéki joggyakornokot a szilágy-somlyói kir. járásbíróshoz, dr. Agardi Jenő debreceni kir. törvényszéki joggyakornokot a debreceni kir. törvényszékhez jegyzőkké nevezte ki.

* **Székely Mihály balesete.** Szarvasról jelentik: A tegnapi látványos repülés alkalmával lezuhant Székely Mihály aviatikust a városi főorvos részesítette az első segítségben. Az orvos bekötötte Székely arcát, melyen súlyos égett sebek voltak. A szerencsétlenül járt aviatikust most lakásán vizsgálják. A városban igen nagy a részvét Székely iránt s állandóan nagy tömeg veszi körül a lakást és melegen érdeklődik a baleset állapota felől.

* **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter dr. Tóth Kálmán kisvárdai és Trásy András szilágy-somlyói kir. járásbírósi jegyzőket a debreceni törvényszékhez helyezte át.

* **A bortolvaj háztulajdonos.** Fiuméből jelentik: A rendőrség letartóztatta Ciabran Miklós háztulajdonost, kire az a gyanu, hogy rendszeresen megdézsmálta Korpán János borlőgynöknek bérbeadott pincéjében beraktározott borokat. A kár mintegy 7000 korona.

* **Csecsemő-holttest a ruhakosárban.** Budapestről jelentik: Herug Viktorné, 22 éves varrónő nemrég gyermeknek adott életet. A csecsemőt pár napig Szigetvári utca 20. szám alatti lakásán tartotta. A napokban az apróság hirtelen eltűnt onnan, ez gyanút keltett a szomszédokban, mire névtelen levélben felhívták a dologra a rendőrség figyelmét. Korody M. Béla rendőrkapitány detektíveket bízott meg a nyomozással. A titkosrendőrök megállapították, hogy Herug Viktorné megölte újszülött csecsemőjét és az apróság holttestét lakásán egy ruhakosárba rejtette el. A detektívek házkutatást tartottak a bűnös anya lakásán, a hol megtalálták a kosár fenekén a csecsemő holttestét. Herug Viktornét erre a főkapitányságra kísérték, ahol őrizetbe helyezték.

* **A bíróság előtt.** Ma utoljára került színre az Uranus nyári színházban A bíróság előtt című 1 felvonásos kacagató bohózat, melyben kitűnő alakítást produkál Kassay Károly, L. Farkas Pál és Zóbel Elza. Azonkívül a gazdag és kitűnő kacagató mozgókép műsor is ma kerül utoljára bemutatásra. Holnap új mozgókép műsor, új bohózat és új szóló számok.

* **Pénzhamisítók a Dunántul.** Székesfehérvárról jelentik: Az utóbbi hetekben sok hamis ötkoronással árasztják el Székesfehérvárt és Fehérmegyét. Először Székesfehérvárról került forgalomba a hamis pénz és a postáról napról-napra vittek föl a rendőrségre hamis ötkoronásokat. A minap a bicsei országos vásáron hozott valaki hamis ötkoronás pénzt forgalomba. Ezek a hamisítások is igen sikerültek és megegyeznek a székesfehérvári hamisítványokkal. A nyomozásnak még nincs eredménye. Valószínűnek látszik, hogy egész Fehérmegyében szervezett pénzhamisító banda garázdálkodik.

* **Meggyilkolt ember a vonat alatt.** Marosvásárhelyről jelentik: A szentgyörgyi országúton vasárnap a vasuti sínek mellett meggyilkolva találták Nyilas Albertet. A vizsgálat megállapította, hogy a holttesten a vonat is keresztül ment. A csendőrség megindította a vizsgálatot, a melynek azonban eddig nincs eredménye. Dandaló János barátjával, Buzs Miklóssal összevesszett azon, hogy mi okozta Nyilas halálát és veszekeedés közben Dandaló leszurta Buzst. A gyilkost letartóztatták.

* **A kereskedő ifjak társulatának nyári nagy tombola-estéje** augusztus 16-án lesz a Dobosban. Jegyek Mentze Henrik és Csáthy Ferencnél kaphatók.

* **Erdélyben katonát toboroznak Románia számára.** Háromszékvarmegyében, közvetlen a határszélen fekszik Sósmező, melynek lakossága tulajdonképpen részben oláh nemzetiségű, bár magukat inkább magyaroknak vallják. Mióta azonban a szomszédos románia háborút visel, ott a magyar területen egy-két románban fölébredt a faji önérzet és toborozni kezdettek a román hadsereg számára. Belépni azonban a hadseregbe senki sem lépett, ellenben a két lelkes toborzó ellen, mint izgatók ellen, megindította a csendőrség a nyomozást.

* **Sehol olyan kellemesen** nem töltheti el este szabadidejét, mint az Uranusban, Korona-passage, hol ma utoljára láthatja a pompás Maxi és Mörle képekből összeállított kacagató műsort.

* **Állami tanítóból csavargó.** Erdékes embert fogott el tegnapelőtt a szatmári csendőrség. Rongyokból, zsákdarabokból összerótt ruhában, csepüdmőre összeronott hajjal, hosszú körmökkel és borzot szakállal barangolt a város területén s a járókelők rémülten futottak előle. A vadember kinézésű csavargó személyazonosságát csak nehezen tudták megállapítani, mert ki derült, hogy nem épelméjű. Hosszas kutatás után jelentkezett a csendőrségen egy Weisz Farkas nevű ember, aki elmondotta, hogy a csavargó neki unokatestvére s Weisz Sámuelnek hívják. Weisz Sámuel husz évvel ezelőtt állami tanító volt az ugo-csamagyei Bökény községben s a község magyarosítása terén szép érdemeket vívott ki. A szerencsétlen embert magyarosítási törekvéseiért többen üldözni kezdték, úgy, hogy csakhamar bele is örült törekvéseibe. Elborult elmével aztán bebarangolta az egész országot. Lakatlan vidéken járkált s vadember módjára madártojással és fakéreggel táplálkozott. Véletlenül tévedt be Szatmárra is, ahol a csendőrséggel gyűlt meg azonnal a baja. Bekísérték és ma illetőségi helyére, Nagypédálra toloncolták, előbb azonban megfürdőtették, megnyírták és felöltöztették, egyszóval teljesen kivetkőztették állati formájából.

* **Eljegyzés.** Néhai Tóth Béla gyógyszerész és neje Göltl Irma leányát, Erzsikét eljegyezte aszalai Bodnár György pozsonyi mérnök, dr. aszalai Bodnár Sándor tiszoroffi orvos és neje burai Böck Mária fia.

* **A három éves kis leány halála.** Szabadkáról jelentik: A zentai járásbíró ságtól távirati értesítés jött tegnap a szabadkai kir. ügyészséghez, hogy Sztaniszin Giza három éves moholi kis leányt felakasztva találtak szüleinek lakásán. Öngyilkos lett — így mondotta a távirat. A szabadkai vezető ügyész intézkedésére a törvényszék orvosai felboncolták a halottat és megállapították, hogy a halál oka fuladás. A boncolást helyszíni szemle követte. Sztaniszin Gizát az istállóban találták holtan — lógva annak a csapóajtónak a kötelén, mely egy a lovak számára lécekkal elrekesztett külön helyiségbe nyílik. A kis leány tegnap délelőtt, mikor anyja az ebéd elkészítésével volt elfoglalva, odabent járt az istállóban és közben a csapóajtó zsinagét nyakára csavarta. Így történt meg vele a szörnyű szerencsétlenség. Mire leoldozták a kötélről a kis leányt, már csak a holttestét ölthették magukhoz a kétségbeesett szülők, akiket büntető uton fognak felelősségre vonni gondatlanság miatt.

* **A dányosi cigányok.** Mátészalkáról jelentik: Ó-pályi községben több gazdát kiraboltak az utóbbi napokban. Minden jel arra mutatott, hogy a rablást cigányok követték el. Tegnap Mátészalka közelében egy cigánykaravánt fogtak el, melynél az elrablott tárgyakat is megtalálták. A karaván tagjai között volt a dányosi rablógilykosságban is részt vett két Balogh fiú és az a két híres Balog leány, Trenka és Róza, akiket már régóta keres a csendőrség. A két leány ugyanis pár év előtt, mikor a csendőrök elfogták a karavánt, szerelmi ajánlatot álltak elő a csendőröknek és közelebbükbe férközve, szerelmesen átöltöztek őket, aztán hirtelen lefogták karjaikat. A tehetetlen csendőrökre rárohantak a cigányok és összeverve véresen a földön hagyták, aztán megszöktek. Most 60 rablást és betörést derített ki a csendőrség a karavánra és átkísérte a szatmári ügyészség börtönébe.

* **A rendőrség razziája.** A közelgő vásárra való tekintettel a rendőrség csütörtökre virradó éjjel razziát tartott. Ez alkalommal nem kevesebb, mint tizenkét gyanús embert fogdostak össze, közöttük sok veszedelmes zsebtolvaj.

* **Postabélyegzők olvashatatlansága.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara fölterjesztéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, melyben rámutatott a postai bélyegző lenyomatok nagy jelentőségére, mely különösen a peressé váló ügyekben, amikor gyakran perdöntő fontossága van annak, hogy hol és mikor adatott fel a vitában szereplő üzleti levél. A miniszter méltányolva a kamara okfejtését, intézkedett az iránt, hogy a postahivatal a feladott és érkezett leveleket szigorú eljárás, sőt érzékeny bíróság terhe alatt olvasható bélyegző lenyomatokkal lássák el.

* **Az Uranus (Korona-passzage) színház mai kacagó-est műsora:** 1. Kirándulás a baumei barlangokhoz, gyönyörködtető színes természeti felvétel. — 2. Pathé újság, tartalmazza a multheti világeseményeket. — 3., 4., 5. a legsikerültebb bohózatok, melyben a főszerepet Maxi játssza. — 6., 7., 8. pompás kacagató jelenetek, melyben a főszerepet a kitűnő mozi-színész: Mörice játssza. Előadás kezdete pontban 8 és 10 órakor. Folytonos bemenet. Rendes helyárak. Kedvezményes jegyek érvényesek. A fenti kitűnő és mulatságos műsor ma utoljára kerül bemutatásra.

* **Letartóztatták a gyilkos rendőrt.** Budapestről jelentik: Mint ismeretes, Fischer Flórián rendőr leszúrta Kárász Ferencz fuvarost, aki nyomban meghalt. Mindössze egy kis utcai botránnyról volt szó s a rendőr mindjárt a kardjához nyúlt, mit pedig a legvégső esetben lett volna szabad használnia. A mai vizsgálat során beigazodott, hogy Fischer kardhasználatát nem lehetett semmiesetre sem szabályszerű, a mit a rendőrség maga is elismer. A rendőrt ma este le is tartóztatták.

* **Valami remek! . . . a vásártéri Uranus nyári színház műsora.** Ilyen még nem volt: Annyit nevetget, amennyit tud. Olcsó helyárak. Előadás 9-től.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Mihály ref. 2 napos, Orosz Mihály ref. 72 éves, Jenei Péter ref. 45 éves, Kiss Eszter ref. 28 éves, Nagy Ágnes ref. 4 hónapos, özv. Nagy Károlyné ref. 79 éves.

* **Iskolás leányok és fiúk részére** kész fehérműiek matrácok, paplanok, takarók. Intézeti fehérmű az összes internátusokba előírás szerint Kardos Lászlónál, Kossuth-utca 9.

* **Dr. Láng szanatóriumába felvételnek** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistációhoz, arsonvalistációhoz. Elektromágnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyász. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u.

* **Tanulók felvétetnek** elektrotechnikai és villamos szerelési pályára. Földvári elektrotechnikai gyárában. Széchenyi-u. 55.

Táviratok.

A trónörökös ezrede.

Ischl, augusztus 7. Az uralkodó Ferencz Ferdinánd trónörökös a 4. dragonos-ezredes tulajdonosává nevezte ki.

Befejezték a „Skodra“-ügy vizsgálatát.

Bécs, augusztus 7. A vizsgálatot a Skodra gőzös parancsnoka és személyzete ellen befejezték. A vizsgálat kiderítette a gőzös személyzetének teljes ártatlanságát.

Heltai állapota aggasztó.

Ischl, augusztus 7. Heltai Ferenc főpolgármester állapota rendkívül aggasztó. Az orvosok délután 5 órakor megvizsgálták és kijelentették, hogy a felépüléséhez fűzött remények a minimumra szálltak. A beteget, aki magánál van, ma meglátogatta Bárczy István polgármester és Márkus Miksa udvari tanácsos, akikkel a főváros ügyeiről beszélgetett.

Elhunyt hirlapíró.

Budapest, augusztus 7. Scheffer László ismert hirlapíró, az Alkotmány munkatársa ma délután fél kettőkor az Üllői-úton hirtelen rosszul lett és békosiba ült. A kocsis látta, hogy rosszul van és egyenesen a Szent István kórházba hajtott, de mire odaért, Scheffer kiszenvedett. Scheffer a legtehetségesebb hirlapírók közé tartozott; 1856-ban született Rozsnyón; özvegye és három gyermeke siratja.

Hofrihterné magyar honos.

Pozsony, augusztus 7. A ciankális Hofrichter főhadnagy felesége Pozsonyban adoptáltatta magát, hogy megszerezze a magyar állampolgárságot és férje ellen, akit életfogytig tartó fegyházra ítélték, a válópert megindithassa.

Elhunyt gordonkaművész.

Budapest, aug. 7. Popper Dávid, a világhírű magyar gordonkaművész ma Badenben 70 éves korában meghalt. A napokban kapta meg az udvari tanácsosságot.

Aviatikusok katasztrófája.

Szarvas, augusztus 7. Székely Mihály, a jeles magyar aviatikus nyilvános felszállása súlyos balesettel végződött. A repülőgép motora kigyult és pillanat alatt lángba borultak a könnyű vázsónszárnyak. Pár pillanatig lebegett az égő repülőgép a föld felett, majd nagy magasságból lezuhant. Székely súlyos sérüléseket szenvedett, de az orvosok biznak benne, hogy felépül.

London, augusztus 7. Cody ezredes utassal szállt fel a katonai repülőtéren. A motor kigyult és a gép lezuhant. Az ezredes és utasa szörnyet haltak.

Garázdálkodnak a cigányok.

Rablótámadás az országuton.

Miskolc, augusztus 7.

Az utóbbi időben nagyon garázdálkodnak a vándorcigányok Borsodmegyében. Az országuton megtámadják az embereket és kifosztják. Belátogatnak a tolvaj cigányok a miskolci vásárookra is. A mai hetivásárban is két cigány legényt csíptek nyakon lopás közben. Délután pedig a kistokaji úton követett el vakmerő rablást két cigány férfi.

Vaszula János negyvenöt éves kistokaji vásári kereskedő a miskolci hetivásárról igyekezett haza a portékájával. Már nem messze járt a faluhoz, amikor a tarlókról egyszerre két cigány került a csomagok alatt görnyedő Vaszula János elé. Először furtanggal próbálkoztak gonosz céljukhoz jutni. Arra kérték a szegény vándorkereskedőt, hogy adja oda nekik a csomagjait, ők segítenek neki hazavinni.

A kereskedő megsejtette a cigányok gonosz szándékát. Nem állt velük szóba, hanem ment tovább. A két cigány azonban nem hagyta annyiban a dolgot. A csomagokat Vaszula kezéből ki akarták ragadni. A kereskedő erre revolvert vett elő és a cigányok felé lött. A golyó az egyik cigányt könnyebben megsebesítette. Nem ijedtek meg a revolvertől, rávetették magukat a fáradt kereskedőre, letépték a földre és elszedték tőle minden értékes dolgot, még a kabátját, a revolverét is elvették és elfutottak.

A szegény vándorkereskedő alig tudta összeszedni magát. A fosztogató cigányok kegyetlenül megkínózták, a miért rájuk mert löni. Panaszt tett a csendőrségen, amely keresi a rabló cigányokat.

A vasfejű ember.

Üvegdarabok az agyvelőben.

Szatmár, augusztus 7.

Sulyos operációt végeztek tegnap: szatmári kórházban és az operált beteg az emberi szívósságnak olyan tanujelét adott, amilyenhez hasonlót csak nagyon ritkán valkalmunk halhatni.

Cseterás György 32 éves lajosvölgyi táj gazdálkodó a múlt hét csütörtökén összehozott a falu koresmájában Dorka Gergor nevű társával. A veszekedés csattanójánál Dorka egy sörös üveggel nyg vágta fejbe vitás ellenfelét, hogy az nyomban vágterült a koresma szeszitatott padlóján.

Néhány vedér viznek azonban mlett az eredménye, Cseterás eszméletért és székérre ülve, bejött a szatmári kórházba. A feje be volt kötve, nem látszott rajta, hogy sérülése meviselte volna. A kórházban megvizsgálták és konstatálták, hogy súlyos operációra v szükség.

Hétfőn délutánra volt kitzve az operáció ideje, előzőleg azonban felkereste beteget Morvay vizsgálóbíró, mert az orvosok egybehangzó véleménye szerint Cseterás életben maradásához kevés volt a remény s azért halála előtt ki kellett halgatni a vizsgálóbírónak.

Cseterás a feltett kérdésekre rendfeleletet adott s alig hitte a vizsgálóbíró, hogy halálosan sérült emberrel dolgoz.

Rendesen beszélt, fájdalomról sem panaszkodott, sőt, hogy az orvosok csokozását növelje, saját lábán ment föl emeleten levő operációs terembe, a műasztalra lefeküdt s ott egy szemhunyor nélkül tűrte, hogy az operáló dr. Lükő dr. Kölesey orvosok az agyvelejéből az befuródott üvegdarabokat kiszedjék.

Saját lábán jött ugyan le még Cseterás a műtőteremből, de azután a kiálszonyu kínok ágyba döntötték és mo halállal vívódik.

Dorka Gligor ellen a bünvádi eljárás folyamatba van téve.

Elsőrendű

tégla

kapható bármilyen mennyiségben a

„VULKÁN“

gőztéglagyárnál. 1020

Városi iroda: Piac-utca 16. sz. Alföldi-palota. Telefon 966.

Ingtalanok forgalma.

Kerekes Antalné Sándor Mária veszi a debreceni 4498. sz. tjkvben foglalt 461 négyszögöl vargakerti szőlőt; Sándor Mihály és neje Király Zsuzsánnától 15,000 K.
Bank-egyesület veszi a debreceni 2515. sz. tjkvben foglalt vargakerti szőlőnek dr. Övényi Ottó illetőségét 32,000 K.

Csarnok.

Asszony bosszu.

— Amerikai regény. —

Fordította: Grünwald József.

Folytatás.

Norina még mindig karján függött. Lőrinc kibontakozott karjaiból és elhagyta őt, enélkül, hogy egy szót szólta. Norina még egy pillanatig állott hallgatagon, azután ismét megragadta Lőrinc karját, hízog hangja megszökölt és édes, szende tekintetét esdekölőleg irányozta reá.

— Lőrinc! szeretett Lőrinc! Ismét megharagítottalak. Azonban te kérdést intéztél hozzám s nekem felelnem kellett. Bocsáss meg!

Lőrinc elhatározottsággal fordult el tőle.

— Itt nincs szükség a bocsánatra, Norina! Bámulom nyílt őszinteségedet. Azonban lásd én Bourdon Norinát egy kedves, gyöngéd, megbocsátani tudó leánynak tartottam, mely engem annyira szeret, hogy százszor is képes volna megbocsátani és ime úgy találom, már saját nézeted szerint is, hogy ő oly nő, ki erős elhatározással kész a legelső vele elkövetett igaztalanságnál bosszút állani; kész az egyik pillanattól a másikig a szerelemből a gyűlöletbe árcsapni. Nagyon jó, hogy ezt megmondád nekem; mindig jó, ha az ember megérti egymást. Nem, nincs szükségünk gyöngéd jelenetekre, mr. Lőrinc; tökéletesen meggyőződtem, hogy azok minő értékkel bírnak.

Kivette óráját s rátekintett.

— Dolgom van Bosztonban s miután már késő van, azonnal mennem kell. Ha, a mint már valószínű is későn jönnek haza, kérlek, végezzem ne maradj sokáig fenn. Is-ten veled!

Szertartásszerűleg emelinté meg kalapját, mintha ősmeretségük csak közönséges lenne s eltávozott.

Norina ott állott, mintha a földhöz lenne nőve és a távozó deli alakját szemlélte, míg egészen eltűnt. Azután a fáradtságtól csaknem eszméletlenül hanyatlott le s támaszkodott egy fatörzséhez.

Szemei előtt egy pillanatig a tenger, ég és föld, ködfátyolként usztak; — azután elmúlt e gyöngesség s ő remegvemaradt ott egyedül, képtelen már könyvet hullatni.

— Mit mondott Lőrinc?

Arról éeszélt, hogy elhagyja őt! Komolyan mondta-e ezt? Szívét e gondolatnál mintha egy jéghideg kéz érintette volna. Nem, nem, nem! Csupán csak meg akarta kísértetni, hogy mennyit ér szerelme. És Norina azt felelte, hogy gyűlölni fogja és bosszút áll rajta.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 627.50. Magyar hitel 826.—. Koronajáradék 82.25. Hazai bank 285.—. Agrár 503.50. Jelzálog 419.—. Magyar bank 551.—. Leszámitoló 512.—. Keresk, bank 36.25. Parcelázó bank 524.—. Rima 694.—. Közuti 641.—. Városi vill. 359.—. Déli vasut 109.50. Allamvasut 684.—. Általános köszén 1033.—. Salgó 246. Északi szén 395.—. Szászvári 385.—. Beocsini 845.—. Ujlaki 256.—. Ganz 3240.—. Temesvári szesz 553.—. Phöbusz 160.—.

Irányzat a balkáni béke megkötésére élénk forgalom mellett igen szilárd.

Gabonatőzsde. Buza ápr. 11.90. Októberi buza 11.37. Októberi rozs 8.85. Okt. zab 8.26. Tengeri aug. 8.08, szept. 8.14, május 7.37. Irányzat: nyugodt.

Mindenféle nyomtatványt elősön és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Élado szőlő.

A sámsoni vasut mentén, Tamási pusztá megálló mellett. Ezeröttszáz négyszögöl szőlővel és gyümölcs fákkal beültetve. Van rajta egy szoba, veranda teljesen új épület, különálló konyha bádogtetővel. Megvehető négyszögölenként

3 K 50 fillérjével.

Cim a kiadóhivatalban.

Előre haladt saison

miatt

rendkívül leszállított

árban vehet

Rózsánál

a Kistemplombazárban

- Alpaker lüster kabátokat . K 25.—
- Finom lüster kabátokat . K 18.—
- Jóminőségű lüster kabátok K 12.—
- Félhosszu kabátok minden színben K 18.—
- Női kalapok rendkívül leszállított árban . . . K 3-4.—
- Gyermek kalapok K 1.—

Szabászat, varrás

és mintha rajtólából egy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernék csak kimaradlag intelligens lányok

özy. Knothy Kovácsné Silye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatt szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 804

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 538
László Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákóczy-utca 3 szám. 991

Hentes üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Végh Gyula

hentes üzletét

a mai napon átvetem s azt személyesen fogom vezetni, elvem a pontos kiszolgálás lesz.

Ajánlom a legfinomabb hentes áruimat u. m. naponta friss húst, zsirnakvalót, hájat, szalonnát, zsirt, izletes kolbászt, sajtot, parizert, virslit, továbbá van szerencsém tudatni hogy a

marha- és juhhus

árulást is e hó 9-től kezdve bevezetem, amit szintén csak kizárólag elsőrendű fogok árulni.

Kérem a n. é. közönség szives bizalmát és pártfogását, ígérem hogy mindég a legolajosabb napi áron fogom kiszolgálni.

Maradtam tisztelettel

Szoboszlai János

885

Hunyadi-u. 12.

Csillárok és Wolframégók

legolajosbban

Földvári Mór

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos műszaki vállalatnál szerezhetők be.

Üzlet: Városi bérház
Plac-utca 26—28.

Telefon 168.

Gyár: Széchenyi-u. 55.
Telefon 816.

Alapított 1899. évben. 748



Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkből 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja e fizetendő. Vidékről a hirdetések díja levégyekben is beküldhető.

Levelezés.

Szórakozás
céljából két vidéki urileány levelezne két föltétlen urifüvel. „Unatkozom”, „Szépszemű” jellegre Hájdnánás.

„Biztos jövő” jellegre levél ment a főpostára. 6615

Ajánlat.

Hatvan-
utcaiban csinos 2 szoba, előszoba, konyha azonnalra kiadó. — Bővebbet Asztalosok Butorszövetkező irodájában Hunyadi-u. 17. 6605

Halápon
58 hold szántóföld 1913 október 1-től kiadó. Értekezhetni Kéký Sándornál, Porosylay Márk-telepen. Ugyanott kétlovos stráfszeker eladó. 6602

Csinosan
butorozott két utcai szoba előszoba használatra kiadó. Fűvészkert-utca 22. 6586

Garoon
lakás. Utcái különbejáratu 3 szobából és egy mellékhelyiségből álló csinosan butorozott garoon lakás kiadó és azonnal elfoglalható. Fűvészkert-u. 9. szám alatt. 166

Király
kávái mégis a legjobb, kívánatra vevő előtt példakölve. Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 156

Villám
1911—1912. évi teljes évfolyamok kaphatók a kiadóhivatallal.

Modern
lakás, négy szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló urilakás nev. 1-től Csapó-utca 26. sz. alatt földszint kiadó. Értekezhetni ugyanott Kuthi Zsigmondnál.

Kiadó
utcai 2 szobás alkofnis előszobás lakás, villany. Csokonai 10. 6614

Egy
modern négy szobából álló utcai lakás, fürdőszoba, villany és vízvezeték a konyhában és egy három szobából álló igen kényelmes udvari lakás november elsőre kiadó. Miklós-utca 26. 6622

Egy
kapu alatti bolthelyiség azonnal kiadó a Royal szállodával szemben. Értekezhetni Blattner Gyula üzletében, Piac-utca 89. sz. a. 6619

Péterfia
31 szám
ötszobás renovált kényelmes utcai lakás
kiadó
azonnal vagy november 1-re 2000 kor. évi bérért több évre. 878

Ma este

tésztákása lesz
a Nagy Lajos hirdetés irodatulajdonos vendéglőjében, Kassai Sörház, Péterfia 52.
Egy adag 60 fillér.
1 liter 3 éves csongrádi ezerjő 1 K 20 fillér. 1 liter 4 éves visontai siller 1 K 40 fillér. 1 pohár korona sör 20 fillér. 1 pohár Bajor sör 24 fillér. 887

Kereslet.

Elsőrendű
kézi lányok felvételnek azonnal Jungreis Mari kalap üzletébe. 6581

Kerti
szobrok megvételre keresetnek. Cím a kiadóhivatallal. b

Elveszett
egy fekete pénztárcza pénzzel, könyvtári nyugtával vasúti postától Hatvan-utcaig. Megtaláló sziveséget tesz ha átadja Toleki 19. 6620

Elveszett
egy rövid szőrű barna fehér babos öreg him vizsla kutya. Megtaláló Varga-u. 26. szám alatt jutalomban részesül. 6623

Fehérnemű
varráshoz ügyes gépvarró és kézi leányok felvételnek. Kossuth-u. 13. sz. 6624

Borbély
segéd, fiatal jó munkás felvételnek. Szilágyi György, Csapó-utca 1. szám. 6626

Kocsis
ki már üzletben volt, józanéletű felvételnek Mayer Jenő és Béla üzletében. 6625

Vízvezeték
szerelők felvételnek. — Nyomató-utca 14. szám. D-1

Kézi munkák

kezdtet és előrajzolt átköltözködés miatt felette olcsó áron kapható

Krausznál

Eladás.

Nagy
lékapu, vastag gerendázzal, felvasalva olcsón eladó. Cím a kiadóhivatallal.

Eladó
vagy kiadó kedvező fizetési feltételek mellett Nyilas-telep, Munkás-utca 23. 6621

Használható
üres ládák eladók Blattner Gyula üzletében Piac-utca 89. a Royal szállodával szemben. Ugyanott 1 drb beüle nyitó új ablak 80—160 méretű olcsón eladó. 6618

Forgalmas
helyen jó meneteli tőssde azonnal eladó. Cím a kiadóhivatallal. 6603

Butor
teljesen új, tömör hálószoba és egy legújabb kivitelű ebédő berendezés minden elfogadható áron eladó. Erzsébet-u. 6., az asztalosnál. 6586

Automobil
14—16 Ph. teljesen jó karban eladó. Cím a kiadóhivatallal. b

Egymalom-u.
7. számú teljesen új uri ház eladó. Értekezhetni Ersey főszolgabíróval, Hszoboszló. Telefon 4. b

Használt
női ruhák, bluzok, aljak, kabát olcsón eladó. Arany János-utca 47. szám.

Tíz kilós

csomagokban kapható régi
újságpapíros
olcsón
a kiadóhivatallal.

Malomba gépész ajánlkozik

20 éves bizonyítvánnyal állását gyermekei neveltetése miatt óhajtaná
:: változtatni. ::
Csakis olyan helyre pályázik hol polgári iskola van.
Ajánlottokat fizetési feltételekkel, „szakember” jellegre e lap kiadóhivatallalába kér. 866



A gyenge hajítás
egyszerű fával növelhető.
Első forgalomórásívájófejlesztés
805 **szakaszorú izléses**

NYOMDÁSZAT

igénybevételével
Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal
Mihály Sámuel
Képgyűjtés, papírtárolás, iradabrendezés és szaktárolás
Telefon 106.

Tisztelettel értesítjük a n. é. vevőközönséget, hogy a bőr árak valamint a munkabérek tetemes emelkedése folytán kénytelenek vagyunk saját készítményű keztyűink árát szeptember 1-től a következőképp felemelni:

Női 3 gombos glace vagy svéd keztyű páronként	K 3.—
„ szarvasbőr	K 3.20
Férfi glace vagy svéd keztyű	K 3.—
„ szarvasbőr keztyű	K 3.20
„ kutyaőr keztyűk	K 3.60
Gyermek bőr keztyűk	K 2.—

Keztyű tisztítás rövid 30 fill., hosszú 50 fill.

Tisztelettel **Nagy András, Schön Sándor, Vitárius Sándor.**

:: Új vizgyógyintézet ::
és
Zander-féle svéd gyógygymnastica
Debrecen, Simonffy-u. 7.
Vezető orvos: **Dr. Szász Adolf**, rendel: d. e. 10—1-ig. d. u. 3—5-ig.

Gyógytényezők: Vizgyógymódok, Szénsavas fürdők, Villamos fényfürdő, Villamos (Faradikus, Galvanikus), Forró lég kezelés, Zander-féle gyógygymnastica, Svéd fejlesztő torna (gyermekeknek) Orvosi massage, Vibrációs massage, Fangó (iszap) kezelés.	Rendelési órák: Férfiaknak: d. e. 6—10-ig. d. u. 5—8-ig. Nőknek: d. e. 10-15l, d. u. 5. Svéd fejlesztő torna gyermeknek: d. u. 3—5-ig.
--	--